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I. Υπόβαθρο 

 
Το Γνωμοδοτικό Συμβούλιο για την Υδατοκαλλιέργεια (ΓΣΥ) χαιρετίζει την αξιολόγηση της Κοινής 
Αλιευτικής Πολιτικής. 
 
Η ΓΣΥ σημειώνει με ανησυχία ότι η έρευνα1 και η ανακοίνωση της Επιτροπής2 για τη δημόσια 
διαβούλευση σχετικά με τον κανονισμό της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής αναφέρονται μόνο στην 
αλιεία και όχι στην υδατοκαλλιέργεια. 
 
Η αξιολόγηση βασίζεται, μεταξύ άλλων, στη δέσμη μέτρων για την αλιεία και τους ωκεανούς που 
εγκρίθηκε τον Φεβρουάριο του 2023. Η δέσμη μέτρων αποσκοπεί στη βελτίωση της βιωσιμότητας 
και της ανθεκτικότητας του τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ. Η δέσμη μέτρων 
περιλαμβάνει τέσσερα στοιχεία: 
 

1. Ανακοίνωση για την ενεργειακή μετάβαση του τομέα αλιείας και υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ 

2. Σχέδιο δράσης για την προστασία και την αποκατάσταση των θαλάσσιων οικοσυστημάτων 
για βιώσιμη και ανθεκτική αλιεία 

3. Ανακοίνωση για την Κοινή Αλιευτική Πολιτική σήμερα και αύριο 

4. Έκθεση σχετικά με την κοινή οργάνωση της αγοράς για τα προϊόντα αλιείας και 
υδατοκαλλιέργειας. 

 

II. Αιτιολόγηση 

 
Ανακοίνωση για την ενεργειακή μετάβαση του τομέα αλιείας και υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ 
Η ανακοίνωση για την ενεργειακή μετάβαση παρουσιάζει ένα πλαίσιο για την ενεργειακή 
μετάβαση στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας. Στην ανακοίνωση υποστηρίζεται ότι 
η ενεργειακή ένταση του τομέα, η εξάρτησή του από τα ορυκτά καύσιμα και η φιλοδοξία της 
Ένωσης να επιτύχει κλιματική ουδετερότητα έως το 2050 δείχνουν την ανάγκη να μειωθεί η 
εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα και να μεταβούμε σε ανανεώσιμες πηγές και πηγές χαμηλών 
εκπομπών άνθρακα το συντομότερο δυνατό. 
 
Η ανακοίνωση δεν λαμβάνει δεόντως υπόψη τις διαφορές μεταξύ αλιείας και υδατοκαλλιέργειας.  
 
Η κατανάλωση καυσίμων στη θαλάσσια υδατοκαλλιέργεια και την υδατοκαλλιέργεια γλυκού 
νερού είναι οριακή. Μια ανάλυση κατανομής του κόστους δείχνει ότι η ενέργεια αντιπροσωπεύει 
μόνο το 2% του συνολικού κόστους στη θαλάσσια υδατοκαλλιέργεια,3 και στις περισσότερες 
περιπτώσεις υδατοκαλλιέργειας γλυκού νερού είναι αμελητέα. Οι εκπομπές αερίων του 

 
1https://ec.europa.eu/eusurvey/runner/CFP_Regulation_Evaluation 
2 https://oceans-and-fisheries.ec.europa.eu/news/commission-opens-public-consultation-common-fisheries-
policy-regulation-2025-01-27_en 
3 Οικονομική έκθεση για την υδατοκαλλιέργεια της ΕΕ, ΕΤΟΕΑ 22-17 
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θερμοκηπίου από την ηλεκτρική ενέργεια που χρησιμοποιείται σε επιχειρήσεις υδατοκαλλιέργειας 
στην ξηρά εξαρτώνται από τη μετάβαση των κρατών μελών σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και 
από τις πρωτοβουλίες βελτιστοποίησης της ενέργειας σε επίπεδο εκμετάλλευσης. 
 
Οι ζωοτροφές αντιπροσωπεύουν το 23-60% του κόστους παραγωγής στην υδατοκαλλιέργεια 
ιχθύων,4 και οι ζωοτροφές είναι ο κύριος παράγοντας των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. 
 

 Η ΓΣΥ υποστηρίζει ότι η ανακοίνωση μεροληπτεί υπέρ της αλιείας, καθώς αποκλείει τον κύριο 
παράγοντα κόστους και εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου στην υδατοκαλλιέργεια. 

 
Σχέδιο δράσης για την προστασία και την αποκατάσταση των θαλάσσιων οικοσυστημάτων για 
βιώσιμη και ανθεκτική αλιεία 
Το σχέδιο δράσης εξετάζει μόνο την αλιεία.  
 
Ανακοίνωση για την Κοινή Αλιευτική Πολιτική σήμερα και αύριο 
Η ανακοίνωση αναφέρεται ουσιαστικά σε τέσσερα έγγραφα καθοδήγησης της Επιτροπής για την 
υδατοκαλλιέργεια (ορθές διοικητικές και κανονιστικές πρακτικές, πρόσβαση σε χώρο, 
περιβαλλοντικές επιδόσεις και μετριασμός του κλίματος) και καταλήγει στο συμπέρασμα ότι η 
μεταρρύθμιση της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) του 2013 σε συνδυασμό με τη 
χρηματοδότηση της ΕΕ «επέτρεψε την πρόοδο όσον αφορά τη βιωσιμότητα και την 
ανταγωνιστικότητα αυτού του σημαντικού τομέα».  
 

 Η ΓΣΥ δεν συμφωνεί με το συμπέρασμα και παραπέμπει, μεταξύ άλλων, στην έκθεση του 
Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου.5  

 Η ΓΣΥ διαπιστώνει ότι η ανακοίνωση δεν παρουσιάζει σωστά την κατάσταση της 
υδατοκαλλιέργειας στην ΕΕ. 

 Η ΓΣΥ εκφράζει τη λύπη της για το γεγονός ότι η ανακοίνωση δεν λαμβάνει υπόψη τις 
συστάσεις της ΓΣΥ και σημαντικά στοιχεία όπως η ευημερία των ψαριών, η υγεία των 
ψαριών και των οστρακοειδών, η ορολογία, οι υπηρεσίες οικοσυστήματος και η βιολογική 
υδατοκαλλιέργεια. 

 
Έκθεση σχετικά με την κοινή οργάνωση της αγοράς για τα προϊόντα αλιείας και 
υδατοκαλλιέργειας 

 
4 Ibid 
5 Πολιτική υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ: Στασιμότητα στην παραγωγή και ασαφή αποτελέσματα παρά την 
αυξημένη χρηματοδότηση της ΕΕ, Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο, 2023 
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 Η ΓΣΥ αναφέρεται στις πρόσφατες συστάσεις σχετικά με την ενημέρωση των 
καταναλωτών6 και τις οργανώσεις παραγωγών/διακλαδικές οργανώσεις7, για παράδειγμα. 

 
Πυξίδα ανταγωνιστικότητας για την ΕΕ 
Οι φιλοδοξίες και οι πρωτοβουλίες της Επιτροπής για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της 
Ευρώπης θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κατά την αξιολόγηση της υδατοκαλλιέργειας - ιδίως η 
ανάγκη «αλλαγής ταχύτητας». Η ΓΣΥ διαπιστώνει ότι δύο πρωτοβουλίες είναι σχετικές με την 
ενωσιακή υδατοκαλλιέργεια: 
 

1. Εμβληματικός πυλώνας δράσης 3: Μείωση των υπερβολικών εξαρτήσεων και αύξηση της 
ασφάλειας (σε υδρόβια τρόφιμα) 

2. Οριζόντιοι παράγοντες: Μείωση των περιττών κανονιστικών και διοικητικών 
επιβαρύνσεων για τις επιχειρήσεις 

 
Δημόσια διαβούλευση - έρευνα 
Στόχος της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής είναι να διασφαλίσει τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα της 
αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, τη διαθεσιμότητα των τροφίμων και ένα δίκαιο βιοτικό επίπεδο 
για τις κοινότητες αλιείας και υδατοκαλλιέργειας.  
 
Τα θεσμικά όργανα της Ένωσης για περισσότερο από δύο δεκαετίες έχουν επαναλάβει τη 
φιλοδοξία να απελευθερώσουν το δυναμικό της υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ, και περισσότερα από 1 
δισεκατομμύριο ευρώ έχουν διατεθεί για την υδατοκαλλιέργεια για την περίοδο 2014-2020, αλλά 
η πραγματικότητα έχει ως εξής: 
 

1. Ο όγκος της παραγωγής υδατοκαλλιέργειας στην ΕΕ έχει παραμείνει στάσιμος από το 2000. 

2. Η απασχόληση στον τομέα έχει μειωθεί. 

3. Το ποσοστό αυτάρκειας της ΕΕ για τα υδρόβια προϊόντα έφτασε στο χαμηλότερο επίπεδό 
του το 2022, στο 37,5%. 

4. Το εμπορικό έλλειμμα της ΕΕ στα υδρόβια τρόφιμα θα ανέλθει σε 22 δισεκατομμύρια ευρώ 
το 2023. 

5. Η ΕΕ δεν έχει εισαγάγει δείκτες για τη βιώσιμη ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας. 
  

Σε αυτό το σημείο η ΓΣΥ διαπιστώνει ότι η Κοινή Αλιευτική Πολιτική δεν είναι: 
 

 
6 Γνωμοδοτικό Συμβούλιο για την Υδατοκαλλιέργεια – Γνωμοδοτικό Συμβούλιο για τις Αγορές, 2024. 
Σύσταση σχετικά με την ενημέρωση των καταναλωτών για τα προϊόντα αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, 
ιδίως στο πλαίσιο του τομέα HORECA https://aac-europe.org/en/publication/aac-mac-recommendation-on-
consumer-information-on-fishery-and-aquaculture-products-particularly-in-the-context-of-the-horeca-
sector/ 
7 Γνωμοδοτικό Συμβούλιο για την Υδατοκαλλιέργεια, 2021. Σύσταση σχετικά με το ρόλο των οργανώσεων 
παραγωγών στη βιώσιμη ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας https://aac-europe.org/en/publication/aac-
recommendation-on-the-role-of-producers-organisations-in-the-sustainable-development-of-aquaculture/ 
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1. Αποτελεσματική στην εκπλήρωση των προσδοκιών και στην επίτευξη των στόχων της 

2. Αποτελεσματική από την άποψη της σχέσης κόστους-αποτελεσματικότητας και της 
αναλογικότητας του πραγματικού κόστους προς τα οφέλη 

3. Σχετική με τις τρέχουσες και τις αναδυόμενες ανάγκες 

4. Συνοχή (εσωτερικά και εξωτερικά) με άλλες παρεμβάσεις της ΕΕ ή διεθνείς συμφωνίες. 
 

III. Συστάσεις 

 
Συστάσεις 
Προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή: 

 Η ΓΣΥ παραμένει σταθερή στην ανάγκη ευθυγράμμισης των πολιτικών της ΕΕ για την 
υδατοκαλλιέργεια, τη γεωργία, την καλή μεταχείριση των ζώων και την αλιεία και 
επαναλαμβάνει τη σύσταση για τη μεταρρύθμιση της πολιτικής της ΕΕ για την 
υδατοκαλλιέργεια8.  

 Η μεταρρύθμιση της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής θα πρέπει να λάβει υπόψη την πυξίδα 
ανταγωνιστικότητας της ΕΕ. 

 
8 Γνωμοδοτικό Συμβούλιο για την Υδατοκαλλιέργεια, 2024. Σύσταση για τη μεταρρύθμιση της πολιτικής 
υδατοκαλλιέργειας https://aac-europe.org/en/publication/aac-recommendation-for-an-aquaculture-policy-
reform/ 
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